

两校共搭“双培计划”成才桥

(上接第1版)

中国政法大学主要接收首都经济贸易大学、北京第二外国语学院、北方工业大学3所学校“双培计划”学生。今年,学校“双培计划”学生主要由民商经济法学院和国际法学院管理,培养专业分别为法学专业知识产权法律方向和法学专业知识产权方向。

“在中国法学的最高学府

学习是一件幸运的事。学校老师是优秀的学者和专家,我们所学专业也是优势专业。”一名北二外2016级“双培计划”学生表示,在校一年,听了江平、王泽鉴等法学大家高水平的讲座,学到的不只是法学知识,更是思维方法,是思想境界的提升。

在北京航空航天大学北京学院,所有学生均来自“双培

计划”。2017年,学院共接收来自北京工业大学、北京建筑大学、北京信息科技大学等6所市属高校169名“双培计划”学生,他们就读于计算机科学与技术、软件工程、机械工程等5个专业的10个方向。

北二外“双培计划”的专业是学校的优势和特色专业,对应央属院校高校的优势专业。



中国政法大学“双培计划”学生参加运动会。

学校供图

联合制定培养方案

为了让“双培计划”学生更好地学习,双方高校联合制定培养方案,有的还成立专门学院,探索新的培养方式,搭建学生成才桥。

北航成立北京学院,用于接收“双培计划”学生。在与市属高校联合培养中,市属高校负责学生注册、免研指标、学分认定、学籍管理、违纪处理等。北京学院负责执行培养方案、学业预警、成绩反馈、补考与重修、协助毕业设计、组织关系、奖励学金、短期出国交流等。北航北京学院副院长高翔介绍,对“双培计划”学生,学院实施“书院制”培养,学生集中管理,插班上课。对2017级新生,学院开设博雅类课程,适应学生个性发展的语言认定方案。学生学业结束后,由北航发放修业证明,市属高校认定课程、成绩后发放毕业证书。借鉴北航“梦拓计划”,北航北京

学院选拔品学兼优的各学院高年级学生担任“梦拓”,每人负责8至10名学生,形成“梦拓”小组,在学习和生活上帮助“双培计划”学生。针对难度较大的课程,任课教师或助教开设针对“双培计划”学生的期末考前辅导班和补考考前辅导班,缩小“双培计划”学生与北航本科生之间的学业差距。北航北京学院还设立专门针对“双培计划”学生的奖学金。获得奖学金的学生达到“双培计划”学生人数的40%。

政法大学今年接收54名“双培计划”学生。学校招办老师宋婧博介绍,学校课程运行注重教授授课比例,允许并鼓励“双培计划”学生选修其他专业。在学生管理上,学校专门制定或适用学校已有制度65项(专门制定5项),涉及学生管理、全面发展、助学工作等6个方面。

招生计划分配到区

“双培计划”大部分名额列入市属高校招生计划,计划名额分配到各区,并适度向远郊区倾斜。

郭福介绍,北工大2017年录取“双培计划”学生235人。合作培养的部属院校包括清华大学、北京大学、北京理工大学等9所。其中部分

“双培计划”学生将进入北大、清华、北理工、北航4所高校的高精尖创新中心接受培养。

首师大招生就业处副处长臧强介绍,2017年学校“双培计划”共录取117人,生源质量稳中有升,合作培养的部属高校有清华、北航、北化工

郭福介绍,为推动“双培计划”顺利进行,北工大积极主动与合作高校学院和专业进行对接,共同为学生制定培养方案。双方明确两校课程、学分、学时对应关系,双方专业负责人、骨干教师共同制定专业培养方案的具体内容,包括人才培养目标、培养标准、专业核心课程体系、实践能力培养体系和素质提升体系,确保课程和教学环节安排充分体现首都经济社会发展对于相关专业人才培养的具体特色和要求。

首都师范大学与共建高校建立协调领导小组,从学校层面协调“计划”的专业建设、教师团队建设、教学运行、学生管理及后勤保障等事宜,同时首师大派出院系和学校有关职能部门负责交流学生教学运行、学生成绩、学籍管理等工作的沟通协调,确保“计划”的顺利开展。

等7所高校。

“双培计划”原则上在B段录取,执行本科一批录取最低控制分数线(艺术类、体育类专业分别执行相应类别的本科批次录取最低控制分数线),只录取有专业志愿考生,不进行院校内专业调剂录取。

“外培计划”

国内外学习“1+2+1>4”

本报记者 孙梦莹 蔡文玲

“我在滑铁卢大学学习已经两个月了。”首都师范大学“外培计划”学生辛佳蕴通过微信告诉记者,尽管他在生活上有些不太习惯,但在慢慢适应。全市大部分“外培计划”大二学生已经走出国门,努力融入新的学习环境。新一批“外培计划”大一学生踏入大学校门,开始了他们“1+2+1>4”的“外培计划”学习之路。

想出国,英语成绩要求不低

正式开学前,被北京第二外国语学院“外培计划”录取的学生和家长收到来自教务处的《致“外培计划”学生及家长的一封信》。“请高度重视英语学习。美国高校对入校学习的学生英语水平有明确要求,雅思总成绩不低于6.5分,单科不低于6.0分;或托福总成绩不低于90分,单科不低于21分。”信中,教务处老师提醒学生和家,重视英语学习,尽早参加托福或雅思考试。

北二外教务处处长助理裴怀涛介绍,学生大一的学习会很忙碌,参加“外培计划”的学生大一时要抓住考试机会,尽早达到国外学校要求的英语水平。

北方工业大学招办副主任王宏波介绍,学校今年共录取“外培计划”学生30人,录取学生高考外语单科成绩不低于110分,涉及建筑学、电气工程及其自动化、电子信息工程等5个专业。其中建筑学专业合作院校为意大利米兰理工大学、德国柏林工业大学,其余专业合作院校为美国密西西比大学。密西西比大学外语要求为托福79分或雅思6.0分,米兰理工大学和德国柏林工业大学外语要求为雅思5.5分。

北京印刷学院招办主任孙鹏提醒,英语不过关是部分“外培计划”学生未能出国或延迟出国的主要因素,其他综合能力可逐渐培养,但英语成绩是硬性指标。

砸基础,各校培养皆有妙招

学生想在大二出国,要提早达到出国要求。首经贸招办主任崔颖介绍,学校今年共有4个“外培计划”专业招生,全部采取“1+2+1”模式。其中公共管理类专业对应高校为美国罗格斯新泽西州立大学,经济学专业和国际经济与贸易对应美国加州大学圣地亚哥分校,金融学(金融经济)专业访学高校为美国德州农工大学。

为了帮助学生达到国外就读要求,首经贸各“外培计划”专业在课程设置上下了许多功夫。该校城市经济与公

共管理学院国际事务主任潘娜介绍,学院“外培计划”学生开学后和国际部学生一起学习,大一期间要学10门以上双语课程,包括宏观经济学、微观经济学等经济管理类必修课。新生入学后要修6学分英语,除了学院的英语课,每周还专门聘请新东方、学而思等机构的教师为学生举办英语沙龙,专门讲解雅思和托福考试。除了专业知识和英语的学习,学院还注重培养学生的综合能力,开设一系列活动,如学长报告、外籍教师英文讲座等。

一些学校为“外培计划”学生开设有针对性的英语培训班。首师大合作办学学科科长谷云云介绍,学校聘请了新航道教育专家,专门针对“外培计划”学生开设英语培训班,保障学生顺利出国完成联合培养项目。北二外“外培计划”大一新生提前开学一周,参加了学校组织的为期7天的托福强化学习课程班。此后,每周末都要参加学校提供的托福强化学习班。北印刷则聘请校外机构丰富经验的老师为学生举办托福雅思专门培训班。

出国后,与国外学生同学习

“在加拿大,我每天与滑铁卢大学本校的大二生同班上课,尽管纯英文的学习环境让我很辛苦,但进步也显而易见。”辛佳蕴在大一达到雅思6分,与其他6名同学共赴加拿大读书。第一学期他选了5门课,在国内上的一年学

不仅帮助他提升了英语水平,专业课更帮他打下学习基础。除了课程学习外,他还报了学校社团,想结识更多中外朋友。辛佳蕴表示,“外培计划”学生在英语方面更有优势,2年的国外

学习经历使他拥有国际视野和更多见识,“1+2+1”的学习时间虽然同为4年,但学习效果远大于4。

“刚来美国时,有很多不适应,尤其是课堂教学方式。这里没有期末考试,成绩都是平时课堂回答问题和便签式的小论文。但现在我已经喜欢上这种学习方式。”首经贸“外培计划”学生姚嘉会说。走在校园里,经常会有不认识的外国同学跟她打招呼,大家的友好和热情让她喜欢上了

这种文化,也让她更加开朗。姚嘉会说:“能到国外学习,十分感谢‘外培计划’项目。在这里,我学到的远不止知识,还有表达能力、学习能力、解决问题能力等,收获很大。”

王宏波介绍,学校自2015年设置“外培计划”项目以来,已累计派出62名学生,派出率达到80%。学校有专人负责处理协调学生在外学习期间遇到的问题,并关注学生的选课、学习成绩等情况。2015级学生已顺利完成项目返校。